

# Орден Александра Невского – единственный орден, который был в Российской Империи, в Советском Союзе и в Российской Федерации



Орден Святого  
Александра  
Невского



Орден  
Александра  
Невского  
СССР



Орден  
Александра  
Невского  
РФ

«Кто с мечом к нам придёт, от меча и погибнет. На том стояла и стоять будет Русская Земля!»

Александр Невский.

В России орден Александра Невского как военная награда впервые был учреждён в 1725 году Петром Великим в самом конце его жизни. Екатерина Первая, став во главе Российской империи, в число награждённых включала и гражданских лиц. Орден имел одну степень и девиз: «За труды и Отечество». Кроме знака ордена (с бриллиантами и без них) была учреждена и восьмиконечная звезда к ордену.

Как известно, Советская Власть все «царские» награды упразднила. Но, как оказалось, преждевременно. Потребность возродить столь славную национальную русскую награду, как орден Александра Невского возникла в самый разгар другой войны - Великой Отечественной.

Спустя 700 лет со времени победы Великого князя Александра Ярославича Невского над немецкими рыцарями-завоевателями на Чудском озере, обеспечившим безопасность на северо-западе Руси, 29 июля 1942 года был учреждён Орден Александра Невского.

Им могли быть награждены только командиры дивизий, бригад, полков, батальонов, рот и взводов за «проявленные в боях за Родину в Великой Отечественной войне личную отвагу, мужество и храбрость, за умелое командование, обеспечившее успешные действия частей». Этим орденом могли быть награждены только боевые офицеры-командиры, в отличие от всех прочих офицеров штабов и тыловых служб, даже если те в бою проявляли личную храбрость. Для награждения Орденом Александра Невского помимо личной храбрости командира соединения, командира части или подразделения требовалось ещё умелое его руководство этим соединением или подразделением в бою, обеспечившим общую победу.